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Un nume urednfc şi o datorie pioasă. 
— Asesorul referent şcolar Dr. Gh. Popa — 

In luna Iulie din acest, an se împlinesc treizeci de ani delà 
moartea celuice a purtat şi ilustrat acest nume: Dr. Gheerghe 
Popa. 

Un om de o intelectualitate superioară, cu frumoase studii 
de drepturi şi filosofie, făcute la Budapesta şi Viena, — intră in 
viaţa publică în vârsta de 25 ani ca redactor al „Âlbinti ' ' , al 
cărei prim număr îl scoate la Viena, în legătură cu Mociojn^ştii 
acelor vremuri, la Pastile din anul 1866. 

înzestrat cu minte şi cunoştinţe dintre cele mai strălucitoare, 
— totuşi, ia 1870 preferă să-şi slugească Neamul prin modesta 
slujbă bisericească de referent şcolar la Consistoru! din Oradea* 
De acolo, trece (1872) în aceeaşi slujbă, la Conşistorul din Arad. 

Erau vremurile de mari prefaceri, nu numai politice, ci mal 
ales şi culturale şi bisericeşti pertru noi, şi omul superior, care 
erà Dr. Gh. Popa, nu-şi putea afla o plasare mal potrivită pentru 
talentele cu cari a fost dăruit de Dumnezeu. 

Paralel cu înfăptuirea organizaţiei nouă bisericeşti, treJbuţa 
restaurată şi îndrumată şcoala confesională — fica şi razimul 
bisericii —-, iar Dr. Gh. Popa a fost tocmai omul, care aducea 
cu sine, în slujba diecezei Aradului, cele două indispenzaMe 
forţe necesare în aceasta operă de restaurare: priceperea peda
gogică pentru munca internă, şi cunoştinţele juridice, necesare 
pentru lupta de apărare în afară, a şcoalelor. far cunoştinţele de 
pedagogie şi de drepturi îl erau încadrate într'o largă cultură 
enciclopedică, din cari făceau parte şi frumoase cunoştinţe teologice. 

Munca de orânduire culturală a acestui om de o rară cultură 
aresimţlt-o mai întâi dieceza Aradului. A organizat învăţământul 
poporal; iar ceeace s'a făcut la Arad a înlesnit mult opera de 
organizare unitară, prin congresele naţionale din aceeaşi vreme, 
a şcoalelor noastre confesionale din întreaga mitropolie ardeleană. 

Vasta sa cultură, încă delà început, l-a pus în situaţia dş-a 
i-se cere cuvântul şi în chestiuni de organizare bisericească. 
Episcopul Procopie Ivaşcovici de aici îi ceruse spre acest scop 
un studiu special, care a fost apreciat şi de mitropolitul Şaguna, 
Nu e de mirat deci, dacă, şl In afară de barierele referadei sie 
„şcolare 8 delà Consister, şi a spus, de multeori şi cu solide te^ 
meiuri, cuvântul şi în chestiuni de viaţă şi de administraţie bi
sericească. Dacă nu totdeauna a fost înţeles şi apreciat de oficia-
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litatea bisericească eparhială, — urmarea a fost, 
că-1 putem vedea pe Dr. Gheorghe Popa şi în 
ipostasul polemicului, desăvârşit prin temeinicia 
gândirei şi a frazei esprimate şi, uneori, destul 
de necruţător dar totdeauna solid informat în 
replicile sale. 

Munca hri de căpetenie, însă, a fost aceea 
culturală în senz propriu: de a fi manuat cu 
Iscusinţă un condeiu în slujba creierii de mă
suri administrative şi de manuale şcolare şi alte 
cărţi auxiliare, în slujba desvoltării şcoalelor 
ca aşezământ şi a lăţire! culturii în popor. 

Dar nu vreau, de data asta, să mă ocup 
mai din adins de activitatea acestui om feno
menal, căruia am ajuns să-i fiu unul din cei 
ce-au urmat să-i poarte slujba, pe care o ilu
strase dânsul. 

Gândul meu, astăzi tocmai din motivul 
arătat, aleargă cătră o datorie de pietate, care, 
aşa simţesc, este a mea mal mult decât a 
altora, dar este şi a altora: de a face să nu 
se uite numele şr laborioasa viaţă şi rodnica 
activitate a acestui om prea modest în viaţă 
şi prea uitat astăzi. 

La zece ani dela moartea dânsului (1907) 
mă îngrijisem să i-se facă un parastas, de po
menire. Oe atunci, nu ştiu: cine şi ce ar fi 
făcut, aici sau airea, pentru a scoate la iveală 
numele şi activitatea acestui ales slugitor al 
bisericii şi culturii noastre. 

Ce na s'a făcut spre acest scop, trebue 
să se facă de acum 'nainte. E o datorie de 
pietate, dar şi un stimulent moral: de gradi-
tudine, şi în aceeaşi vreme, şi de educaţie pen
tru generaţiile cari se succed în agrul culturii 
naţionale şi bisericeşti. 

O fatalitate a făcut, ca unul din rudele lui 
Dr. Gh. Popa, care a luat în primire biblio
teca şi scrisorile dânsului, să fie răpit, în dru
mul spre casă, de un puhoi, care a distrus 
acel preţios lăsământ, ce s-ar putea aimintrea 
bine utiliza la scrierea unei monografii despre 
dânsul. Au rămas însă în viaţă unii din ceice 
l-au cunoscut în raporturi de coliborare în 
viaţa publică; alţii îşi vor mai aduce aminta 
de dânsul din vremea funcţiunei sale de 25 ani 
ca referent şcolar şi inspector de scoale. Ace 
ştia sunt, în primul loc, învăţătorii bătrâni. 
Şi vor mai fi şi alţii, pe lângă rudele sale din 
Bihor, cari ar putea să deie câteva informaţii, 
vrednice de a fi prinse în condeiu, în cinstea 
iscusitului om de şcoală. 

Fac di ci acest apel cătră rudele răposa
tului — între cari se găsesc şi oameni cu 
carte — şi eătră oricine ar şti ceva despre 
viaţa şi activitatea regretatului Dr. Gh, Popa, 
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sau ar avea scrisori dela dânsul sau orice in
formaţii cu privire la el, să mt-le comunice. 
Tot aşa, să mi-se arate: ce şi unde mai pot 
găsi. 

Din arhiva episcopiei Aradului, unde se 
cuprind hârtiile ce dovedesc munca dânsului 
de un pătrar de veac, aş face, bucuros, cerce
tările ce ml-ar fi posibile. Şi atunci ar rămâ
nea, ca materialul informativ, astfel concentrat 
în mâna mea, să-1 prelucru eu, sau un tinăr 
profesor din familia decedatului, care, sunt si
gur, nu-mi va luà în nume de rău acest an
gajament, la care-l chem, solidar ca mine. Unul 
din noi, pentru un motiv, iar celalalt şi din alt 
motiv. 

Binevoitoarele comunicări le cer cu ter
min de două luni. 

Dr. Gh. Ctuhandu, 
asesor referent şcolar. 

Zece Mai in Arad 
Praznicul nostru naţional de zece Mai , în care 

se concentrează toate sărbătorile noastre de mărire 
naţională, a fost sărbătorit în oraşul şl judeţul no
stru cu un elan de mare însufleţire. Căci de data acea
sta am evocat şi prăznuit şi semicentenarul indepen
denţei statului Român, făurit de dorobanţul român tn 
luptele glorioase de sub redutele Plevnei. 

Oraşul a fost îmbrăcat cu draperii naţionale, cu 
flori şi verdeaţă. La oarele 11 s'a oficiat Te -Deu m pe 
piaţa catedralei, pe un podiu, asupra căruia fâlfăia 
mândrul nostru treicolor. Vasta piaţă era acoperită de 
public, în frunte cu autorităţile bisericeşti, civile şi 
militare. Mai multe companii de soldaţi cu muzica şi 
drapelele regimentelor. Apoi elevii dela toate şcealele 
din loc. A pontificat P. C Sa părintele protosincel 
Dr. Iustin Suciu, asistat de patru protoereL patru pre
oţi şi doi diaconi. 

După serviciul divin în care s'a învocat harul 
lut Dumnezeu asupra iubitului nostru Rege Ferdinand 
I-ul şi augustei sale familii, asupra patriei şi bravei 
noastre armate, a vorbit frumos, cu mare însufleţire 
şi cu multă vervă părintele Dr. T . Botiş, directorul 
Seminarului din Arad. In vorbirea sa de-o concepţie 
adâncă, vorbitorul a scos în relief vitejia armatei ro
mâne conduse de viteazul Rege Carol pe câmpiile 
Bulgariei în anul] 1887, apoi foloasele aduse neamu
lui nostru după proclamarea regatului, precum şi uni
rea neamului nostru, ajunsă prin înţelepciunea bravu
lui Rege Ferdinand şl sfetnicilor Săi. 

După masă societatea culturală „Astra" a aran
jat un festival naţional în palatul cultural. Punctul de 
forţă la acest festival a fost conferinţa diul fost M i 
nistru, Tătărescu, care a vorbit liber despre războiul 
independenţei din anul 1887. Cel ce l'au auzit vor-



biod pe dî Tătărescu au rămas profoad impresionaţi 
de mintea luminată al acestui bărbat cu mare viitor în 
patria noastră. Vreme de un ceas şi trei sferturi, con
ferenţiarul a trecut pe dinaintea ochilor ncstrii toate 
figurile mari ale epopeiel naţionale din 1877 înfrunte 
cu Regele Carol. Confererţiarul a scos îa relief di-
nastlcismul neamului românesc. A terminat cu elogii 
la adresa M . S. Regelui şi familiei regale. Corul „ A r 
monia* şi al teologilor condus de profesoru' Lipovan, 
a executat mai multe cântece naţionale binereuşite. 

Sfinţirea clopotelor 
catedralei din Cluj. 

Biserica cea veche ortodoxă din Cluj, o n ărturie 
a vitregi taţii trecutului, când abia se îngăduia pe seama 
românilor „greco-neunifi" de închinare o bisericuţă Ia 
marginea oraşului, de mult timp nu mal este încăpă
toare a credincioşilor înmulţiţi, iar dela schimbarea 
atât de fericită a imperiului este o mustrare vie pen
tru neam. Deaceea cu intrarea zorilor primăverii, cu 
reîntregirea neamului românesc, la sfatul venit dela 
locul cel mai înalt s'a hotărât clădirea unei catedrale 
ortodoxe monumentile în metropola Ardealului, Acea
sta hotărâre se şi realizează mai ales cu ajutorul g e 
neros ai Statului român. La 7 Oetomvrie 1923 i-se 
pune noului Sion piatra fundamentală cu solemnitate 
mare, Ia Iulie 1926 i-se râdică crucile, iar la 1 Mal 
a. c. i-se sfinţesc clopotele, 4 ia număr, dintre cari cel 
mai mare ponderează 20 măji metrice pentru celea 
două turle, cari Împodobesc fruntea catedralei, ce 
întreagă se află rădicată încă numai îa scheletul el de 
beton armat, cu cupolele numai în parte îmbrăcate 
în aramă, totuş aceasta clădire monumentală constru
ită îa ştii bizantin este de o frumuseţe nespusă, la mij
loc cu o cupolă de o înălţime impozantă. 

Festivitatea sfinţirii clopotelor ei s'a ţinut Du
minică la 1 Mâi cu o rară solemnitate. După S-ta 
Liturghie celebrată în biserica veche din deal de 
către P. S. Sa Episcopul Ioan Strola asistat de P . 
C. Lor Dr. Iustin Suciu, Dr . V . Lazatescu, Vasiu şi 
Ludu, de protodiaconul C. Glvalescu, diaconi şl ipo-
dlaconi, se porneşte procesiunea cu 28 preoţi în ornate, 
Intre acordurile muzicei militare şi a cântărilor executate 
de corul mixt al episcopiei, condus de profesorul 
Columba, parcurgâng strada Universităţii, Piaţa Unirii 
şi Strada iuliu Maniu, unde la palatul episcopal in-
iimpînă pe Prea sânţîile Lor Episcopii Roman Ciorogar 
şl Nicolae Ivan îmbrăcaţi în ornate, şi îi con
duce la piaţa Cuza Voda, unde erau clopotele aşezate 
pe o estradă din faţa catedralei monumentale. 

Asistenţa a fost plăcut impresionată de atenţia 
aleasă, pe care guvernul i-a dat acestei serbări reli
gioase şl naţionale prin participarea ministrului de 
interne, d. Octavian Goga, 

La masa aşezată în parcul din faţa catedralei 
s'a început sfinţirea apei săvârş' tăde Preasfinţiile Lor 
Episcopii Nicolae Ivan al Clujului, Roman Ciorogar 
al Orăzii şi loan Stroia al Alba-Iuliei asistaţi de cler 
şl încurajaţi de un public imens în frunte cu d. O c 
tavian Goga, d. A l . Lăpădatu şi cu autorităţile civile 
şi militare. In asistenţă s'au remarcat profesorii uni
versitari, pp. I. Daianu viee-preşedintele senatului, 
consulul Franţei, contele de Laigue, precum şi con
sulul Germaniei şi al italiei. 

Cântările au fost executate cu măiestrie de 
acelaş cor. 

După sfinţirea clopotelor prin Preasfinţiile lor, a 
rostit P. S. Sa Episcopul Clujului, Nicolae han, o 
cuvântare ocazională admirabilă, în care după istori
cul ridicării clădirii, espirim bucuria Sa şi a fiilor săi 
sufleteşti pentru actuLsăvârfit şi roagă şi pentru mal 
departe sprijinul guvernului pentru terminarea celui 
mai de seamă monument al Ardealului desrobit. 

D . ministru O. Goga răspunde luminos şi înăl
ţător, esprimându-şi btcuria că reprezintă guvernul 
român la actul serbării, care are o semnificaţie dublă, 
religioasă şi naţională. Deaceea ca reprezentant al 
Statului sărbătoreşte sfinţirea clopotelor. E mândru 
văzând cum această catedrală şi-a luat fiinţă. E d o 
cumentul viu ai solicitudine! guvtrnelor române faţă 
de popoiul românesc din Ardeal, al credinţei vii , c e 
nu s'a stins îa sufletul acestui popor ş! al stăruinţe
lor depuse do acela, care a fost învrednicit să fie ce! 
întâi, episcop a! eparhiei Clujului, căruia i-se cuvin 
cele mai adânci şi sincere mulţumiri. Clopotele acestea 
vor rosti cuvântul Domnului purtându-1 pe aripile 

, vântui t i^ât re cerul nădejdilor noastre şi vestind cu 
glasu! lor argint !u învierea noastră. Promite în numele 
guvernului ajutorul cuvenit pentru ducerea j a bun 
sfârşit a acestei opere. In ce îl priveşte pe dânsul va 
fi foarte fericit, dacă fie în calitate de reprezentant 
al guvernului, fie ca un' simplu soldat în oastea lui, 
Hristos va fi de faţă în clipa, când Ia sfâitul altar 
al acestei biserici se vor înălţa cele dintâi rugăciuni. 
Atunci clopotele sfinţite vor vesti cu elementară pu
tere redeşteptarea energiilor poporului român şi tri
umful desăvârşit al ideei naţionale. 

A vorbit apoi demn tânărul profesor dela Aca
demia ortodoxă română, d. Vaşca, mulţumind tuturor 
cari s'au ostenit pentru ridicarea măreţului locaş, P . 
S. Sale Episcopului, guvernului ţării şi tuturor creşti
nilor, cari şi-au dat obolul lor. 

In urmă a rostit o frumoasă ; cuvântare d-na 
Sofia Meteş în numele filialei din Cluj a Societăţii 
femeilor ortodoxe, arătând bucuria Societăţii că a 
putut colabora la acest praznic prin dăruirea celui 
mai mic cîopot, promiţând că Socieitatea femeilor or
todoxe române se va îngriji şi de împodobirea «cestul 
sfânt aşezământ şi sfârşeşte cu dorinţa, că acestea 



clopote să fie pentru toţi un nou îndemn pe calea 
binelui şi a jertfei pentru biserică şi neam. 

S'au prezentat acum pe rând P . S. Sale Epis
copului Ivân cu felicitările lor reprezentanţii celorlalte 
confesiuni. 

Cu aceasta, festivitatea bisericească s'a terminat 
şi procesiunea s'a înapoiat la biserica parohială. 
Clerul şi inteligenţa se prezintă apoi la palatul epis
copal şi aduce omagii vredniculal lor Episcop. După 
recepţii s'a dat în palatul episcopal un diner, la care 
a luat parte d. ministru Gogă, şi reprezentaţii cieru
lui şi autorităţilor civile şi militare. 

m t t m Kw-

1 aniversare evlavioasă a credincioaşilor din Hiireda. 
Duhul vremilor bătrâne s'a coborît a doua zi 

de Sf. Paşti în mica noastră parohie din comuna 
Ghiroda. Comuna a:easta din preajma oraşului T i 
mişoara are o biserică destul de veche, căci după 
cum am aflat într'un inventar din a. 1863, ar fi fost 
zîdită la a. 1802-3. Zidirea se pare a fi chiar şi mai 
veche, şi se poate că atunci a fost numai renovată, 
cum afost şi la 1856, când turnul a fost acoperit cu 
tinichea, ce se vede din inscripţia depe coperişul lui. 

în ziua sf. M , M. Gheorghe când această biserică 
îşi serbează Hramul (Ruga ) , am serbat după datele 
avute aniversarea de 125 ani dela zidirea ei. Cre
dincioşii pătrunşi de însemnătatea zilei au alergat la 
Lăcaşul sfânt, zidit din truda strămoşilor lor în anii 
de grea încercare a poporului românesc. Situaţia 
Românilor ortodocşi era sinistră: propagandă „Unaţiei" 
era în toiul ei, Epîscopl ortodocşi romârii nu erau, 
credincioşii lăsaţi fără Arhipăstori suferiau"*fgonirile 
Cele mai grozave, dar ardea în inimile ld f văpaia 
nestinsă a credinţei strămoşeşti. Ridicarea unei bise
rici atât de trainice în astfel de timpuri a fost o 
adevărată minune, aproape un martiriu. La aceste 
greutăţi şl suferinţe ne îndrumă părinţii noştri ziditori 
ai Bisericii, când au pus Hramul, adecă patron al ei 
pe Sf. M . Martir Gheorghe. 

La această serbare de reînviere sufletească a 
credincioşilor acestei sf. Biserici a alergat şi Vene
ratul Protopop al Timîşoril Dr. Patrichie Ţiucra, ca 
astfel serbarea şl bucura zilei să fie desăvârşită. Cre
dincioşii ascultă drepţi şi au frica lui Dzeu. sf. Litur
ghie celebrată d e Părintele Protopop atistat de preotul 
lacului şi S. Lugojan dînŞuştra, la finea căreia părintele 
Protopop cuvântă poporului însetat pupă cuvinte de 
hrană sufletească, arătându-le tăria credinţei strămo
şilor lor, cari au ştiut nu numai păstra, dar au ştiut 
şi lupta şi jertfi pentru ea. Cu bucurie vede că cre
dincioşii de aici şi-au păstrat credinţa şi cu toată 
propaganda sectară Înteţită din ultimul timp nu s'a 
abătut din calea dreptei credinţe. Dupăce se mai 
sfinţesc şi 2 prapori părintele Protopop într'o aloca-

ţiune potrivită din nou M îndeamnă să jertfească 
pentru biserica lor, deşi nu sunt bogaţi, cum au fâ-
cut-o înaintaşii lor poate chiar mal săraci, dar mai 
tari în credinţă, Credincioşii impresionaţi mulţumesc 
prin aclamări Dluî Protopop pentru îndemnurile bune. 

Fastul zilei a fost ridicat şi da răspunsurile date 
de corul bărbătesc condus cu multă pricepere de 
bătrânul, dar vrednicul învăţător Mateiu Milencoviciu. 
Am serbat această zi nu de dragul paradei, ci pentru 
întărirea noastră în credinţă şi mângâierea noastră 

Ghiroda la 2 Maiu 1927. 

Virgtl Popovlti 

— ^ ^ • • " • w * — paroh , 

f l o a n O n c i u . 
Precum se stinge o lumină, asia s'a stâns viaţa 

unui preot îmbătrânit cu cinste în agrul înţelenit al 
poporului Român. D-zeu pentru credinţa iui l'a cinstit cu 
adânci bătrâneţe, stângându-i-se viaţa într'un mod lin, 
fără multe dureri ca şi cum ar trece într'un somn 
adânc care somn trece în moarte la 25/1V la prăznuirea 
îrivierei lut Cristos, încetă din vleţă preotul, loan 
Onciu din Bălnaca de Criş în Bihor, în vrâsta de 
88 ani şi 50 ani de preoţie. înmormântarea s'a făcut 
în 27 Aprilie. Prohodul s'a ţinut după tipicul sfintei 
învieri prin preoţi Ştefan Domocoş admn. protop, 
Bratca, Petru Cipou preot Luncşoara, Ioen Boţîoc 
preot Şunculş şi Gheorghe Groza preot Lorău Domnul 
admin. protop. Ştefan Domocoş a ţinut predica în 
care a arătat chemarea preotului pentru popor şi 
meritele decedatului care a fost adevăratul apostol, 
alinând, mângâind sufletele credincioşilor şl alergând 
la el din mari depărtări şi ca minune mulţi se 
întorceau sănătoşi după rugăciunile lui Lacr imi le 
curgeau din ochi mulţime! adunate să îi deie cinstea din 
urmă părintelui lor sufletesc. 

Petrecându-1 la mormânt mulţimea cu cântece 
ale 'nvierel Domnului şi cetirile evanghelilor. La mor-
mlnţl preotul P . Cipou ţine o cuvântare de adio dela 
familia lui numeroasă, dela poporul din comună, dela 
preoţii colegi, accentuând şi despărţirea <it către mult 
iubitul Episcop Roman Clorogariu care prin prevede
rile Prea Sfintei Sale a internist căminul preoţesc unde 
decedatul se simţea ca acasă când mergea îa Oradea 
în afaceri oficioase ori private. 

Dumnezeu să-1 odihnească cu cei drepţi. C. 

Dăruiri 
frumoase au făcut credincioşii bisericei noastre din 
Semlac cu ocaziunea sărbătorilor învierii D-Iui, şi anume 
credinciosul Lazar Indreica tin. şl soţia Sacida Truţa 
au dăruit sf. biserici un prapor negru în preţ de 4600 
Lei. In anul trecut fiind bolnav în spitalul din Arad 
unde l a cercetat părintele iul*sufictesc preotul Cor-
nellu Vuia a făcut vot solemn că dacă va scăpa cn 
viaţă peste operaţie va cumpăra un prapor pentru sf. 
biserică şi acum şi-a împlini promisiunea. loan Neamţ 
şi soţia Sida Pasc au dăruit o acoperitoare pe sf. pre-
stol şi alte 2 în tinda femeilor în valoare de peste 
3000 Lei. Din initativa D-nei învăţătoare de stat Emi
lia D . Bugariu, care conştie de chemare s a d e a c o s -
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tuera cu preotul « ă u , a colectat delà crediscioşi sama 
de 4000 Lei , din care sumă s'au cumpărat perdeaua 
pe uşile împărăteşti care au fost fru-nnos brodată de 
Sofia şl Sfda Câraşet şi alte obiecte Tieceeare în s t 
biserică. 

Societatea română „Mureşana* din Harrisburg 
din America a triuis la apel preotului Corneîiu Vuia 
20 sili L e l pentru confecţionarea unui clopot 

Toate aceste obiecte au fost sfinţite în ziua Flo
riilor când în sf. biserică día Semlac se serveşte an 
de au parastas pentru binefăcătorii reposaţl ai ef. bi
serici, dintre cari cel mal vechi este reposatul Con-
statin Iustin, împlinindu-se în anul acesta 55 ani de 
când a lăsat o avere care azi valorează 800 mü L e L 

Atât din faptele vrednice de laudă ale celor 
vii cât şl a acelor binefăcători reposaţi, mulţi credin
cioşii pot lua model de urmat 

Bineprimita sa fie înaintea Tatălui ceresc Jertfa 
celor celor vii, răsplătindu-le cu btDeeovântare, tar celor 
rsposaţi cu odihna vecinică. 

Sfinţiri de clopote. 
In ziua de 16 Aprilie, Sâmbăta lui Lazar, am avo t 

sfinţirea alor 2 clopote noi, ce am procurat delà 
„Uzinele metalurgice din Timişoara cu suma de 
28 000 lei . 

Am avut până acum un biet clopoţel mie de 
câteva Kilograme, pe când catolicii de aici aveau 3 
clopote mari. Am primit un ajutor anemii pentru c lo 
pote şi aşa am ajuns şl noi să putem avea clopotele 
nostre, deoare ce de multe ori s'a întâmplat la caz 
de îmormântări, creştinul alerga la biserica catolică 
ungurească. 

La însuşi actul sfinţire! la care a luat parte lume 
foarte multă, am servit eu, răspunsurile fltad date de 
corul mixt din doc. Am văzut lacrimi în ochii acestor 
buni creştini, lacrimile fericirii şi a mulţumire! sufle
teşti. După terminarea ritualilor Mcrglc-s şl sfinţirea 
apel, am arătat însemnătatea clopotelor ta biserica 
noastră. 

Suntem pe cale a ne zidi biserică, având mate
rialul complect adunat 

Trecătorul respectue călătorul ce trece prin co
muna noastră vede pe aceeaşi plsţâ o biserică catolică; 
iar în dosul acesteia umila bisericuţă ortodxă din 
lemn abia de câţiva metri lungime. Acesta bisericuţă, 
păstrătoarea credinţei î-şl cere acum dreptul său şi 
cum 312 suflete sărace (or todoxe) în decurs de 3 ani 
au strâns ban cu ban ca să putem avea şi noi o 
biserică frttfnoasă. 

Brestovăţ, la 29 Aprilie 1927. 
Andrei Andraş 

— p r e « t ' 

Soc „Mormintele eroilor căzuţi în război" 
comitetul executiv judeţean Arad 

Apel: 
Ca să poată îcepe o activitate rodnică, 

Comtietul judeţean Arad al Societăţii „Mor
mintele Eroilor căzuţi în Războia" adresează 

un călduros apel locuitorilor din judeţul Arad, 
ca să ne comuike : 

1. Orice informatiuni relative ia ostaşii 
înmormântaţi în cimitire sau izolaţi pe terito
riul judeţului Arad (ioc, împrejurările morţii, 
identitate, stare matricolă, etc. )Acesta indi
ferent religia, naţionalitatea sau armata din care 
a făcut parte acel ostaş. Pentru cei înmor
mântaţi în cimitirul dela Micălaca, să ni-se 
comunice relaţiuni cari ne-ar putea ajuta pentru 
cunoaşterea locului unde sunt înmormântai! 
(indentificare )Orice informaţiuni, oricât de ne-
însemnate ne vor fi de un mare folos, deoarece 
fiind pierdute registrele cimitirelor, dorim să le 
refacem. In afară de aceasta operaţiunile de 
exhumare, centralizări de Cimitire, etc. ne sunt 
mult îngreunate prin faptul, că adese scoatem 
sub un nume oarecare osemintele altui erou. 

2. Toţi aceia cari au rudenii foşti ostaşi 
cari au murit şi s'au înmormântat pe fronturi, 
fie chiar şi în alte ţări şi ar dori ca să li-se 
aducă osemintele acasă, sunt rugaţi să ne co
munice iarăşi date şl informaţiuni precise. 
Transportul acestor oseminte de pe fronturi Jn 
cimitirul central Micălaca, se va face prin în
grijirea si cheltuiala Societăţii Mormintele 
Eroilor. 

3. Rudeniile cari au eroi înhumaţi în ora
şul Arad în alte cimitire decât cimitirul Mică
laca şi nu doresc să fie aceştia exhumaţi, ia
răşi oe vor comunica fie chiar şi numai prin 
o carte poştală simplă. Peatfu înscrierea ace
stor eroi în registrele noastre, sunt rugaţi să 
ne comunice oricât de multe date. 

4. Comitetul judeţean va înfiinţa pretutin
deni Ia sate case de cetire ,Cultul Eroilor*. In 
acest scop rugăm pe cei înţelegători să ne faoă 
donaţiuni de cărţi literare, reviste vechi cât şi 
orice publicaţiuni, cari ar putea fi folositoare 
în biblioteci poporale. 

5. Scrisori, donaţiuni e tc la biroul Soci
etăţii Mormintele Eroilor, Arad, edificiul Pri
măriei, camera 35. 

Şeful Serviciului Executiv, 
Căpitan: N. Popovrel. 

Societatea ort. a femeilor române 
împotriva Concordatului. 

Ne face plăcere să putem publică telegra
mele de mai jos, cari au fost trimise la desti
naţie, din partea filialei Arad a Societăţii orto-
doxe a Femeilor române, împotriva Concorda
tului cu Roma. 

Telegramei*, «ari m fost semnate 4 e 



doamnele presidenta Nina Nasta şl L. Crişan, 
sunt următoarele: 

înalt P r e a Siinjitului Patr iarh Miron 
Bucureşti. 

Fiorii îngrijorărilor ne stăpânesc la gândul încheierii con
cordatului, Apelăm cu respect şi încredere la căpetenia bisî-
rieu noastră naţionale, sâ ne apere ţara şi religia de legămân
tul străin, care. tae adânc în prestigiul ţării şi în sufletul re
ligios el ncammului, 

Filiala Arad a Societăţii ortodoxe a femeilor române. 

înalt Prea Sfinţitului Nicolae Mitropolitul Ar
dealului _ Bucureşti. 

Filiala Arad a Soietăţi i ortodoxe Vâ imploră tot avân
tul şi energ'a în lupta contra concordatului 

P r e a Sfinţitului Grigorie Episcopul Aradului 
Bucureşti. 

Filiala Arad a Societăţii ortodoxe, ce ocrotiţi ca prezi
dent de onoare, Vă roagă respectuos; să luptaţi, cu cunoscuta 
râvnă pentru ortodoxie, împotriva concordatului neavenit şi de 
prisos. 

~— 

Exceleniiei sale General Averescu 
prim ministru Bucureşti. 

Filiala Arad a Societăţii ortodoxa apelează cu profund 
regpact la generalul erou, să ne apere ţara şi de influenţele duhov
niceşti străina, care aţâţă opinia, publică prin concordatul 
exclus de altfel prin Constituţiunea României. 

Excelenţiei Sale Vasile Goldiş ministru al 
Cultelor Bucureşti. 

Pline de îngrijorări pentru pacea ţării şi binele bisericii 
strămoşeşti, apelăm la Excelenţa Voastră, fiu de preot ortodox 
şi probat apologet al ortodoxiei româneşti, să faceţi a se 
respecta suveranitatea naţională şi constituţia ţării, cari cer 
excludarea concordatului şi facerea lui de prisos prin o lege 
a cultelor, generoasă ca tot trecutul poporului Român. 

Filiala Arad a Societăţii ortodoxe a femeilor române. 

Excelen)iei sale Domnului Ministru de Ex
terne 

Onor. Prezidenţia Senatului, 
Onor. Prezidenţia Camerei, Bucureşti. 
Principiul suveranităţii şi Constituţia statului nostru na

ţional fac de prisos orice concordat. Prestigiul şi pacea reli-
gionară a ţării cer abandonarea lui definitivă, în aşteptarea le
gii cultelor conform spiritului îngăduitor al poporului român 
din toate vremurile. Dacă se va cere, femeile încă se vor în
şirui la lupta de apărare în faţa legământului străin. 

Filiala Arad a Societăţii ortodoxe « femeilor române. 

Telegramele acestea sunt mal mult de cât 
espresiunea credinţei membrelor Societăţii noa
stre ortodoxe; — ele sunt expresia fidelă a 
opiniei noastre publice din acest ţinut româ
nesc şi ortodox. 

Ceitţi şi răspândţi 
„Biserica şi Şcoala 

Predicile P. S. Sale 
Episcopului nostru. 

I. P. S. Sa Mitropolitul Ardealului Dr. 
Nicolae Bălan a adresat clerului din Arhidie-
ceză un circular în care recomandă predicile 
P. S. Sale Episcopului nostru în felul următor: 

„Dela leagăn până la moarte", Predici 
la sf., botez, sf, mărturisire, sf., maslu, la cu- , 
nunii, sfinţire de biserici, la instalare în paro
hie şi la înmormântări, de P. S. Sa Dr. Gri
gorie Oh. Comşa, Episcopul Aradului. 

Arad 1921, Tipografia diecezană. Preţul 
Ui: 90. 

P S. Sa Episcopul Grigorie al Aradului 
a iniţiat în eparhia pe care o păstoreşte, o 
foarte vie propagandă religioasă şi însuşi dă 
pildă cum trebue ea făcută. Având un remar
cabil dar de cuvântare, P. S. Sa propovădu-
ieşte cuvântul evangheliei cu entuziasm In tot 
cuprinsul eparhiei, dar ţine să-t sară întf 'ajutor 
şi preoţimei noastre, punându-i la îndemână 
cuvântările ce le-a ţinut cu diferite ocazii. 

Aceste cuvântări, izvor de inspiraţie pentru 
fiecare preot, le recomandăm cu deosebită căl
dură preoţilor noştri. Ele să nu lipsească din 
nici o bibliotecă parohială. Se pot comandă şl 
prin Librăria arhidiecezană. 

Societatea „Sf. Gheorghe" 
în Nădab, 

Luni, a doua zi de Paşti, cercul religios cultural 
al tinerimii adulte „Sf. Gheoghe" din comuna Nădab, 
şl-a ţinut prima şedinţă festivă, în localul şcoalei pri
mare de stat „general Văitoianu! 

Şedinţa a fost deschisă de directorul cercului, 
părintele Ştefan Rusu, care, făcând o dare de seamă 
asupra vieţii p i n e de păcate a tinerilor de azi, le arată 
ca o nouă cale ce duce la viaţa adevărată şl plină de 
fericire, calea pa care le o pune la dispoziţie acest 
binevenit cerc „Şf. Gheorghe" şi îi roagă (pe tineri 
îndeosebi) a se înşiră ca membrii şi — spre fericirea 
lor — a se conforma acestor sănătoase şi bune norme, 
ce le posedă cercul „ S i Gheorghe*. 

După aceasta a urmat o altă cuvântare ţînută 
de preşedintele cercului. Ioan O . Iancu, stud, în teo
logie „Despre Sf. Gheorghe", pe care, dupâce îi face 
o frumoasă biografie, îl aduce ca exemplu pentru în
tărirea în credinţă a tinerilor, iar prin alte frumoase exe
mple, îndeamnă creştinii a ţine la dreapta credinţă 
strămoşească (or t . ) care este unica credinţă adevărată 
şi mântuitoare, 

Cu această ocaziune, s'a început şl ziua de cetiri 
„Din Vieţi le Sfinţilor" Prima cetire a fost făcută de 
stud. în teologie, Gheorghe Iescău, care, dupăce face 
o scurtă iutraducere, începe şi cesteşte despre „Sf. 
Roman, făcătorul de condace", 



Printre aceste puncte, au mai fost două poezii , un 
monolog, predat de elevul Petru Goldiş, prin care se 
biciueşte păcatul beţiei, arătându-se sărăcia în urma 
acestui păcat. Au mai fost două doine, cântate de siud. 
în teologie Gh, Iescâu; o scenetă comică, jucată de 
elevii Ioan Haişanl şi Iustin Varga, prin care se bi
ciueşte tot (flagelul .beţiei, şi cu care pnuct s'a sfâr
şit programa, 

La fine, preşedintele lom O . lanc <, mulţumeşte, 
în numele cercului, tuturor celor de faţă pentru aten
ţiunea ce le-o dă, luând parte într'ua număr foarte 
mare, la această primă şedinţă, şl implorând ajutorul 
Domnului la progresarea rodnică a cercului, închide 
şedinţa. 

Directorul cercului, părintele Ştefan Rusu, sati
sfăcut mulţumeşte tinerilor pentru munca depusă şi 
reuşită rugându-i să meargă mai departe pe calea 
muncii cinstite. 

Un participant. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Pentru întreprinderea lucrărilor de pictură mu

rală şi decorativă şi pentru construirea iconostasului 
în sfta. biserică ort. rom. din Munar judeţul T i m i ş 
se va ţinea licitaţie minaendă în ziua de Constantin 
şi Elena în 21 Mai 1927 la oara 3 p. m. în tocatul 
şcoalei ort. rom. din Munar pe lângă armatoarele 
eondiţiuni: 

1. Preţul de esclamare este 29Î500 Lei. 
. 2. Devizul şi condiţiile se pot vedea la oficiul 

parohial ort. rom. din Secusigîu. 

3. Licitanţii vor înainta oferte închise şi vadiu 
de 10% din preţul exclamării la epitropia parohială 
ort. rom. din Mumar. 

4. Licitanţii nu pot pretinde nici un fel de apese 
pentru participarea Ia licitaţie. 

5. Numai aceia pot participa la licitaţie cari au 
diplomă recunoscută de autorităţi. 

6. După terminarea licitaţiei se va încheia con
tract Iar lucrările se vor începe numai după aprobarea 
contractului de cătră Ven. Consistor. 

7. Consiliul parohial va încredinţa cu lucrările 
pe acel individ în care va avea mai multă încredere 
fără considerare Ia resultatul licitaţiei 

Munar la 2 Maiu 1927. 
Consiliul parohial. 

INFORMAŢIUNI 
Personale. In 8 Mal 1. c. P. S. Sa părintele Epis

cop Grigorle a plecat la Bucureşti pentru a participa 

ia şedinţele sf. Sinod si Corpurilor legiuitoare. 

Distingere cu brâu roşu La sărbătorile învierii 

Domnului, din anul acesta P . S. Sa Părintele Episcop 

P a g . f 

Gfigorie, a acordat preotului nostru din Socodor, 
Petra Marşeu, facultatea de-a purta brâu roşu. Pă 
rintele Marşeu, care este deputat dietal şl sinodal 
a fost decorat înainte cu câteva săptămânii de M . S. 
Regele Ferdinand, cu ordinul „Coroana României." 

Multe felicitării. 

B I B L I O G R A F I E 

Noua Călnză pentru cunoaşterea şl comba
terea sectelor religioase de Dr. Origorie Gh. Cotnga, 
Episcopul Aradului. 180 pagini. Tipografia diecezană 
din Arad, Preţui Lei 40. 

Fiind „Călăuza cunoaşterii şi combaterii sectelor" 
complect epuizată, Prea Sf. Sa Păr. Episcop al Ara
dului s'a îngrijit, prin ediţia nouă a valoroasei sale 
lucrări, ca preoţimea noastră şi toţi ceice trebue să 
se intereseze de mişcarea sectară să nu rămână li
psiţi de îndurările specialiste. Ediţia nouă este mult 
îmbogăţită faţă de cea dintâi, cuprinzând tot ceeace 
este esenţial în materie de secte. 

Avem capitolele nouă: 1. Înţelesul cuvintelor 
«erezie* şi „sec tă 8 , 2. Sectele si serviciul militar, 
3. Situaţia de drept a sectelor din Somânia, 4. L i p o 
venii şi 5. Spiritişti. Capitolele acestea sunt de mare 
însmnătate. Astei cel care tratează pespre secte si 
serviciul militar dovedeşte ca fapte precise marele 
pericol ce rezultă pentru organizaţia noastră de Stat 
în urma răspândiţii sectelor. în capitolul despre situ
aţia de drept a sectelor dls România se pun la punct 
raporturile juridice ale sectelor faţă cu Statal si cul
tele recunoscute de Stat. Ni se dă şi o bibliografie 
bogată de broşurile scrise cantra sectelor în limba 
românească precum şi, în cap. X . o culegere amănun
ţită, după chestiuni, a locurilor din Sf. Scriptură, cu 
ajutorul cărora se pot combate cu uşurinţă diferitele 
învăţături greşite ale sectarilor. 

Dată fiind competinţa recunoscută a autorului 
în materie de secte, este de prisos să recomandăm 
în special lucrarea aceasta excelentă. Se poate c o 
manda la Librăria dieeezaăă din Arad, Ia librăria 
Pavet Sa/u din Bucureşti precum şi la alte librării 
epahiale. 

Prof. Dr. N. Popovki. 

C O N C U R S E 
Nr. 4412/1926. 

Pentru distribuirea uneia eventual alordouă barse 
din fundaţiunea medicului Dr. Iuliu T . Mera din Siria 
se publică concurs de 30 zile socotite dela prima pu
blicare a acestui concurs în organul eparhial „Biserica 
şi Şcoala". 

Admisibil la concurs sunt în generai tinerii ro -
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mâni ortodocşi săraci student] ia facultăţi de drept, 
medicină, filosofie, tehnici, teologie, eu purtare bună 
şi spot escelent în studii. La distribuirea burselor se 
vor ţinea în seamă următoarele dispoziţii speciale ale 
fundatorului: 

a) preferinţă vor avea în locul prim aceia dintre 
reflectanţi, cari vor putea dovedi, că sunt înrudiţi cu 
fundatorul până ia al şaselea grad de sânge or! de 
euscrie. 

b) în ai doilea loc tinerii născuţi în Siria (jud. Arad ) . 
c) în al treilea rând: cel născuţi în judeţul Ara

dului, resp. în dieceza Aradului şi în fine ce! născuţi 
în mitropolia ort. rom. a Ardealului 

d) în absenţa recurenţilor potriviţi din categoriile 
de mai sus ale studenţilor delà facultăţi se pot vota 
burse şi altor tineri studenţi eminenţi şi săraci din 
clasele V-V1II ale şcoalelor secundare, eventual aca
demii comerciale, scoale militare de cădeţi şi din pre
parandii (scoale normale) în ordinea de sub a. ( - b . ) 

Pentru a-şi dovedi îndreptăţirea, concurenţii vor 
avea să prezinte potrivit cu dispozilie din § .X al l i 
terelor fundationale, documente autentice a. (că sunt 
cetăţeni români; d,) că-s născuţj din căsătorie legală 
bisericească a părinţilor ortodocşi români; c. (că atât 
ei cât şi păriţii 1er aparţin şi acum bisericii ortodoxe 
române; d.) că sunt atât de săraci, încât fără stlpendi 
nu sunt in stare a-şi continua studiile! e. ( că atât 
trupeşte cât şi sufleteşte sunt sănătoşi; f ) că studiile 
de mai înainte le-su terminat cu spor escelent; g.)cu 
Informaţlune familiară, că sunt înrudiţi cu fundatorul 
nană la al Vl- lea grad do sânge ori dc cubcrie, că 
sunt născuţi în Siria, ori în judeţul Aradului, ori în 
dieceza Aradului ori pe teritorul mitropoliei Ardealului. 

împrejurarea de sub l-t. d . ) se va dovedi cu ates
tat bîneprecizat şl detailat, delà antistia comunală şi 
vidimat de oficiul parohial ort. român al locului. 

Reflectanţii, cari eventual au vre-o bursă, sunt 
datori să arate: suma acelei burse şl că delà cine 
o au. 

Cererile, adjustate cu dovezile cerute mai sus vor 
trebui trimise Consiliului eparhial ort, român din Arad, 
în termin. Cererile intrate mai târziu ori csadjustate 
complect nu se vor lua în socotinţă. 

Arsd, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută în 
14 Aprilie 1927. 

Consiliul eparhial ort. mm&n din Arad 
^ ^ w < 3 - 3 

Nf. 2229/927. 

Pentru îndeplinirea parohiei prime din Vărsând, 
jud. Arad, ppia'ul Chlşineu, devenită vacantă in urma 
trecerii la cele eterne a parohului Oheorghe Clobrişl; 
prin aceasta se scrie concurs cu termin de 30 
zile delà prima publicare în „Biserica şl Şcoala". 

Beneficinl constă: 1. Una seste parohială în care 
ae cuprinde şi un extravilan loc pentru vie ţl dreptul 
de păşunat. 2. Birul legal. 3. Stolele legale. 4. între
girea dotaţlei preoţeşti delà Sta i 

Alesul preot este obligat a-şi plăti toate dările 
după beneficiul său şi a catehiza fără onorar special 
în şcoaiele din eomună unde va fi designat de su
perioritatea sa. 

29 

Parohia este de clasa prima. Deia recurenţi se 
cere cvalificaţia normală în conclusul Nr. 84/1910 al 
Adunării Eparhiale, adecă să albă testimoniu de ma
turitate liceală şî cvalificaţia preoţească de clas* 
primă, precum şl atestat de serviciu. 

Reflectanţii din alte Eparhii numai cu invoitoa 
P. S. Saie Părintelui Episcop Eparhial pot concura. 
Concurenţii dupttee vor dovedi proiopopulul tractual 
îndreptăţirea şi cvallficarea cerută, pe lângă observarea 
stricta a dispoziţiilor din § 33. a Regulamentului pen
tru parohii au a se prezenta în sfânta Biserică din 
Vărsând spre a cânta, a oficia, a cuvânta şl spre a 
face cunoştinţă, cu alegătorii. 

Rugările de concurs instruite cu documentele 
necesare adresate conzlllulu parohial din Vărsând se 
vor inainta in terminal concursual oficiului protopopesc 
or t rom. din Chişlneu-Criş. Vărsând din şed. cons. 
par. ţinută la 10 Aprilie 1927. 

Consulul parohial ort. rom. din Vărsând. 
In înţelegere cu: Dimitrie Barbu, 

protopop ort. rom. 

In baza rezoluţiunii consistoriale N o . 1431/ 927 
oentru deplinlrea parohiei vacante din Bârzava, să 
escrie concurs, cu termin de 30 zile, delà prima pu
blicare. In organul oficios „Biserica şi Şcoala pe lân
gă următoarele venite: 

1. O sesiune întreagă de pământ adecă 32 j u g 

de 1100 stângini cv, parte arător, parte fânaţ. 

2. Stolele legale. 

3 întregire delà stat. 

4, Dreptul de pădure şi păşune. 

3. Locuinţă cu 2 camere în casa parohială. 

Parohia este de clasa a 11-a. 

Alesul va plăti toate dările publice după veni
tul parohiei sale şi va eatehiza, fără nici o renume-
raţiune delà parohie, elevii şcoalelor din loc. 

Reflectanţi îşi vor înainta recursele, adjustate cu 
documentele necesare şl adresate comitetului parohial 
din Bârzava, la oficiul protopopesc ort. rom. din Rad-
na şi se vor prezenta în v r e - o Duminecă ori sărbă
toare in sf. biserică din Bârzava — pe lângă stricta 
observare a dispoziţiilor regulamentului pentru paro
hii — spre a-şi arăta desteritatea în oratorie şi rituale. 

Reflectanţii din alte dieceze au să dovedească 
consensul P . Sfinţitului Părinte Episcop diecezan, că 
au vole a recurge I t aceasta parohie. 

Radna la 6 Malu: 1927 Procopie Givulescu 
* protopresbiter. 
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